

Откуда берётся чувство благодарности? Почему оно важно в нашей духовной жизни? Знакомо ли мне это чувство? Что происходит с моим сердцем, когда это чувство проявляется во мне? Изменяет ли это меня не только по отношению к Богу, но и по отношению к ближним и дальним? Кто такие неблагодарные люди, почему они неблагодарны? Почему ап. Павел написал к Тимофею, что в последние дни люди будут неблагодарны? (2Тим.3,1-2). Это один из грехов последнего времени?

"1 Знай же, что в последние дни наступят времена тяжкие. 2 Ибо люди будут самолюбивы, сребролюбивы, горды, надменны, злоречивы, родителям непокорны, неблагодарны, нечестивы, недружелюбны",

Есть несколько причин, которые делают людей неблагодарными. Одни воспринимают всё происходящее с ними как само собой разумеющееся, как должное. Солнце поднялось, тепло на улице, жизнь течёт своим чередом, т.е. всё как всегда, как должно быть. И человек не видит в этом блага, потому что он сосредоточен на самом себе, всё существует для него, мир крутится только вокруг него.

Иисус Христос говорил о том, что Бог посылает дожди, благоприятные времена на всех людей, добрых и недобрых, праведных и неправедных, более того Он говорит, что Бог благ к неблагодарным и злым (Лк.6,35).

Как верующие люди, мы понимаем, что люди, по крайней мере должны быть благодарны Богу за то, что они есть, за те возможности, которые перед ними открываются, за воздух, которым они дышат, за солнце и тепло, вообще за способность проснуться утором и жить, за здоровье, которое есть. Но многие воспринимают это как некую природную и биологическую данность, как удачно сложившуюся жизнь, как

обстоятельства, как умение правильно распорядиться случаем и временем. Поэтому такие люди не благодарят никого и никак, тем более Бога. Ведь к хорошему и приятному люди привыкают быстро, так же быстро забывают о том, что всё от Бога.

А что же тогда благодарное сердце? Переживали ли мы когда-либо это состояние? Что это такое?

В мире существует благодарность как долг, когда мы благодарим тех людей, которые сделали нам что-либо хорошее, помогли в трудное время, поддержали. Лука описывает благодарность как долг, когда мы отвечаем людям на их реакцию сделать нам доброе и хорошее тем же. Когда любим любящих нас, в долг даём, потому что ожидаем, что нам его вернут, приветствуем тех, кого считаем нужным и т.п., но Христос говорит, что все так делают, грешники так делают. И в чём же отличие?

В обычной жизни это называется чувством долга. Например, соседи нам так много помогали, мы говорим "нужно их как-то отблагодарить, купить подарочек, послать открыточку с поздравлением, мило улыбнуться, сделать комплимент, сказать спасибо". Эти люди столько для нас сделали они столько раз приглашали нас к себе в гости, а мы как-то всё никак, есть люди которые что-то для нас сделали, и мы им должны.

Но сегодня хотелось бы поговорить о другом, не о земных привязанностях и людских благодарностях и предпочтениях, а о той неземной благодарности, которая иногда накрывает верующего человека, о той благодати, которая работает в сердце, и человек уже не может не благодарить Бога, не может не восхищаться и не удивляться Его милостью и благостью к себе.

Это мощное духовное состояние благодарного сердца, когда хочется его выразить, об этом хочется говорить и провозглашать, хочется делиться с другими, тем, что дал тебе Господь. Это не просто механически по традиции петь песни и псалмы в собрании, это не просто эмоциональный подъём, это не просто желание помочь кому-то материально или сделать что-либо хорошее и доброе. Это состояние благодарного сердца, которое способно отдавать более, нежели принимать.

По большому счёту это духовное движение от Духа Святого внутри верующего человека.

Когда Он начинает работать в нас, творить благодарное сердце, тогда мы искренне благодарим Бога за всё и доброе и худое в нашей жизни. И результат этой благодарности - делать благо для других, не только для родственников и для членов Церкви, а для всех людей. Наша благодарность Господу начинает проявляться в наших повседневных делах, словах и поступках, наше сердце становиться проводником Божьей любви.

Давида можно назвать человеком с благодарным сердцем. В тяжелейших условиях он сумел устоять и «укрепиться надеждой на Господа, Бога своего...». 400 человек, мужей сильных ходивших с Давидом многие годы, пали духом, разочаровались, скорбел и сам Давид. Ситуация была такой, что его хотели убить его же люди. Но Давид вопросил Господа, победил и вернул себе всё и даже более. Он настолько разбогател, что стал почти как монарх. И тогда он делит добычу с теми, кто с ним не ходил в этот бой, и более того, он отсылает подарки тем, кто когда-то в трудных обстоятельствах поддержал его, отсылает с запиской «вот вам подарок из добычи, взятой у врагов Господних»1Царств30,26(б).

Более чем в 10 городов были разосланы подарки Давида, таким образом, Давид благодарил тех людей, которые поддерживали его в трудные времена, у него было настоящее благодарное сердце.

Благодарное сердце способно отдавать и делиться благом из того, что даёт Господь, а неблагодарное — подобно сердцу злых и негодных людей, которые ходили с Давидом, но не хотели делиться добычей с другими, думая, по - справедливости, они воевали, у них раны, они заслужили, а другие что для этого сделали?

Ещё одна характеристика благодарного сердца, описанного в Библии, это сердце Авраама, дающего десятину для Мелхисидека (Быт. 14гл.). Ситуация, когда вопреки каких-либо обязательств, ведь ещё не было закона о десятинах, Авраам отдал Царю Салима (Царь мира) десятую часть из лучшего (посл. к Евреям). Авраам отдал царю Садомскому всё, что у него было отнято врагами, по - сути благословил его, потому, что его родственник Лот жил в этом городе под защитой этого царя. Авраам отблагодарил священника Бога всевышнего, он совершил конкретный поступок, это было его решение, движение его сердца. После этого Господь заключает с ним Свой завет (15 глава).

Дорогие братья и сёстры, как важно для нас с вами иметь благодарное сердце. Милости

Господни вспоминать, считать..., быть готовым благодарить Его и благословлять других, не только словами, но и тем, что дарует нам Господь - вот это и есть благдарное сердце.

Ещё один пример описывает Евангелист Лука. Это история 10 прокажённых Лк.17,11-19; Интересно, что все десять в Иисусе не видели Бога, для них это был необычный человек, который исцеляет людей. Исцелились 10 прокажённых, пришёл поблагодарить один, и тот иноплеменник Самарянин. Способность увидеть во Христе не только человека и целителя, но поверить в Него и поблагодарить Бога - это характеристика благодарного сердца. У одного оказалось благодарное сердце. И Христос сказал ему, что его спасла его вера. И он сказал "ему иди, продолжай свой путь благодарного сердца, живя с верой, и благодари Бога".

Я не знаю насколько Господь сегодня воспринимает наши песнопения, стили прославления, гимны, хвалы славословия в Церкви. Но если мы не способны проявлять благодарность хотя бы нашим близким, родителям, супругам, друзьям, то в нашей духовной жизни мы терпим больше поражений, потому что так и не научились искренне благодарить Нашего Бога за всё, что происходит с нами каждый день. Ведь Слово Божие учит нас делать всё с благодарением. И если в Ветхом Завете были учреждены специальные жертвы благодарения для Господа, то учение Нового Завета говорит, прежде всего, о благодарном сердце верующего человека, который учиться у Господа:

« совершать молитвы, прошения, моления, благодарения...»1Тим2,1;

« с благодарением открывайте свои желания перед Богом,» Фил.4,6;

Благодарное сердце воздаёт:

«Благодарение Богу, даровавшему нам победу» 1Кор.15,57;

«Благодарение Богу, что вы, бывши прежде рабами греха, от сердца стали послушны тому образу учения, которому предали себя». Рим.6,17;

«Благодарение Богу за неизреченный дар Его» 2Кор.9,15;

Человек с благодарным сердцем идёт с радостью в Церковь для встречи с Ним, он способен делиться своими благословениями с другими, он способен слышать и исполнять волю Господа.

Мы знаем книгу Рика Уорона «Целеустремлённая Церковь», изданную более 35 млн. экземпляров по всему миру. Так вот, он отдаёт 90% дохода от реализации книги на служение Церкви. После выхода книги он вернул Церкви свою зарплату за 25 лет. А мы иногда дрожим над своей десятиной, размышляем, давать или не давать?!

Однако есть состояние и неблагодарного сердца. Это, как правило, состояние мелочное и скупое. Мф.18,23-35;

"Посему Царство Небесное подобно царю, который захотел сосчитаться с рабами своими; 24 когда начал он считаться, приведен был к нему некто, который должен был ему десять тысяч талантов; 25 а как он не имел, чем заплатить, то государь его приказал продать его, и жену его, и детей, и все, что он имел, и заплатить; 26 тогда раб тот пал, и, кланяясь ему, говорил: государь! потерпи на мне, и все тебе заплачу. 27 Государь, умилосердившись над рабом тем, отпустил его и долг простил ему. 28 Раб же тот, выйдя, нашел одного из товарищей своих, который должен был ему сто динариев, и, схватив его, душил, говоря: отдай мне, что должен. 29 Тогда товарищ его пал к ногам его, умолял его и говорил: потерпи на мне, и все отдам тебе. 30 Но тот не захотел, а пошел и посадил его в темницу, пока не отдаст долга. 31 Товарищи его, видев происшедшее, очень огорчились и, придя, рассказали государю своему все бывшее. 32 Тогда государь его призывает его и говорит: злой раб! весь долг тот я простил тебе, потому что ты упросил меня; 33 не надлежало ли и тебе помиловать товарища твоего, как и я помиловал тебя? 34 И, разгневавшись, государь его отдал его истязателям, пока не отдаст ему всего долга. 35 Так и Отец Мой Небесный поступит с вами, если не простит каждый из вас от сердца своего брату своему согрешений его".

Можно подумать, что одно дело отношение с государем, а другое бизнес - отношения. Человек, которому государь простил долг, поступил по законам того времени.

Но для нас с вами очень важен 34 и 35 стих, а это уже не просто притча, это целое богословие. Отец небесный поступит так, как с человеком, который пренебрёг благодарным сердцем государя. Он возвратит всю ситуацию в прежнее состояние, а это весьма опасно. Поэтому если мы ещё не простили брата или сестру от всего сердца, то мы на опасном пути.

Благодарное сердце – это сердце, которое понимает размеры Божьего прощения и Божьей благодати. Это сердце не может быть мелочным, копаться в деталях, копаться в навозе чужого и своего греха. Благодарное сердце не донимает человека: "а помнишь, ты мне сказал что-то, а помнишь, ты меня обидел, а помнишь, ты мне не вернул".

Уже в Израиле были законы, которые обязывали каждые 7 лет отпускать должников, прощать долги независимо от размера долга. И это было, действительно, благословением, потому что Господь давал человеку возможность жить и давать взаймы. Это и было настоящим благословением, Господь давал человеку шанс, если и не от сердца, то хотя бы посредством закона, прощать долги.

И благословение Господа заключалось в том, что более обеспеченные из народа, всегда оставляли на полях часть урожая, по закону, чтобы те, кто не смог собрать достаточно, пришёл и подобрал оставленное.

И сегодня Бог призывает нас к тому, чтобы мы были милосердными, как и Господь, который поступил с нами по милости, потому что милость превозноситься над судом. Поэтому только благодарное сердце может оценить размер Его благодати, и отпустить должника, простить, помиловать и ещё больше благословить нуждающегося, поделиться тем, что дал ему Господь.

В заключении хотелось бы подчеркнуть ещё одну характерную черту благодарного сердца. Благодарное сердце – способно восхищаться Богом! Как слеза очищает глаз

человека, так и Благодарное сердце способно созерцать Бога! Давид просил Господа о том, чтобы только пребывать в Доме Господнем, быть в Его присутствии, иметь возможность благодарить Его! У верующего человека есть духовная способность видеть в окружающем мире Божье творение и красоту, созерцать Его, славословить. Поэтому закономерно, что из уст человека с благодарным сердцем льётся хвала Господу! Практически весь Псалтирь - это славословие Творцу, восхищение Его творением, благодарение Господу! Давид славословит: "Господи, Боже наш! как величественно имя Твое по всей земле! Слава Твоя простирается превыше небес! Из уст младенцев и грудных детей Ты устроил хвалу, ради врагов Твоих, дабы сделать безмолвным врага и мстителя. Когда взираю я на небеса Твои--дело Твоих перстов, на луну и звезды, которые Ты поставил, то что [есть] человек, что Ты помнишь его, и сын человеческий, что Ты посещаешь его?» (Псалтирь 8: 1-4)

Дорогие братья и сёстры, помолимся о том, чтобы наш Господь дал нам благодарное сердце, чтобы мы были способны отдавать, а не принимать, прощать от всего сердца, а не таить обиду, благодарить и славословить Нашего Господа.

Аминь.